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 Tulee melko mukavasti toimeen

 Joutuu tinkimään lähes kaikesta
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Joutuu ajoittain tinkimään ostoksista
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TOTAL (n=1042)

Nainen (n=489)

Mies (n=553)

Alle 30 v. (n=89)

31-39 v. (n=127)

40-49 v. (n=209)

50-59 v. (n=141)

60-69 v. (n=216)

70+ v. (n=260)

Erityisesti naiset kokevat, että

julkinen rahapuhe on aiempaa 

hyväksyttävämpää.

Mitä nuoremmasta ikäluokasta on 

kyse, sitä hyväksytympänä julkista 

rahapuhetta pidetään.
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◼ Kyllä, selvästi hyväksyttävämpää

◼ Kyllä, hieman hyväksyttävämpää

◼ Ei ole tapahtunut muutosta

◼ En osaa sanoa

◼ Rahasta puhuminen on muuttunut
aiempaa vaikeammaksi



Rahatabu murtuu Suomessa hitaasti. 
Vaikka julkinen rahapuhe on muuttunut 
hyväksyttävämmäksi, suomalaisten 
mielestä on helpompi puhua omasta 
terveydestä kuin raha-asioista.

”

Janne Ronkanen
e konomisti,  S-Pankk i



Omia tunteita sekä terveyteen 

liittyviä asioita on suomalaisten 

mielestä omiin raha-asioihin kuten 

palkkaan, velkaan, säästöihin ja 

sijoituksiin verrattuna 

hyväksyttävämpää jakaa julkisesti. 
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Kaikki vastaajat 2017 (n=1039)
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 Erittäin avoimesti  Melko avoimesti

 En osaa sanoa  En kovin avoimesti

 En puhu lainkaan

Avoimesti raha-asioista läheistensä 

kanssa puhuvien suomalaisten 

osuus ei juurikaan ole 8 vuodessa 

kasvanut.

Säästöistä ja sijoituksista 

puhuminen on suomalaiskodeissa 

helpottunut huomattavasti sitten 

vuoden 2017 kyselyn.
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Säästämisen ja sijoittamisen suosio 
kasvaa, mikä näkyy S-Pankissa muun 
muassa mikrosäästäjien tasaisena 
kasvuna S-mobiilin Säästäjä-palvelussa. 

Kun säästämisen ja sijoittamisen alkuun 
pääseminen on tehty mahdollisimman 
helpoksi, on aiheesta puhuminenkin 
varmasti osaltaan arkipäiväistynyt.

”

Emilia Simola
valm ennuspäällikkö,  S-Pa nkk i



Olen puhunut rahasta
aiempaa vähemmän

Olen puhunut rahasta 
aiempaa avoimemmin

Ei ole vaikuttanut

En osaa sanoa
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Joka viides kokee, että viime 

vuosien yleinen taloudellinen 

epävarmuus on johtanut puhumaan 

aiempaa avoimemmin, mutta joka 

kymmenes sanoo puhuneensa 

rahasta aiempaa vähemmän.



Monille avoin rahapuhe on yhä vaikeaa, ja 
11 prosenttia vastaajista ei puhu raha-
asioistaan kenenkään kanssa. 
Taloudellisesti epävarmoina aikoina raha-
asioiden kantaminen yksin voi kuitenkin 
olla hyvin kuormittavaa.

”

Janne Ronkanen
e konomisti,  S-Pankk iJanne Ronkanen
e konomisti,  S-Pankk i
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 Oma perhe

 Ystävät

 Pankin asiantuntija

 Sukulaiset
(muut kuin oma perhe)

 Työkaverit

 Netin keskustelupalstoilla
nimettömästi muiden

kanssa

 Sosiaalisen median
vaikuttajat /

talousvaikuttajat

 Joku muu

 En kenenkään

Raha-asioista keskustellaan 

useimmin oman perheen kesken. 

Joka kymmenes ei keskustele 

kenenkään kanssa.
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Puoliso, hoitohenkilökunta
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 Kyllä, usein  Kyllä, joskus  En osaa sanoa  En juuri koskaan  En koskaan
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Kyllä,
usein

Kyllä,
joskus

En juuri 
koskaan

En koskaan

En osaa sanoa
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 Kyllä,
usein

 Kyllä,
joskus

 En osaa
sanoa

 En juuri
koskaan

 En koskaan

Häpeä on yleisempää naisilla ja 

nuorilla aikuisilla: Naisista yli puolet 

on joskus kokenut häpeää 

taloudellisesta tilanteestaan, 

miehistä 40 prosenttia. 

Rahahäpeä on korkeimmillaan 

nuorimmissa ikäryhmissä. Iän 

myötä häpeä taloudesta hälvenee.
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Useimpien elämässä tulee jossakin 
vaiheessa vastaan taloudellisia haasteita. 
Häpeän ei kannata antaa lamaannuttaa. 

Avoin rahapuhe on yksi keino lisätä omaan 
talouteen liittyvää hallinnan tunnetta ja 
mahdollistaa paremman arjen 
suunnittelua. Saatavilla on myös apua ja 
neuvoja.

”

Emilia Simola
valm ennuspäällikkö,  S-Pankk i
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 Paremman taloudellisen tilanteen
saavuttaminen

 Se, että kuulisin muiden puhuvan rahasta

 Omien taloustaitojen vahvistaminen

 Rahaan liittyvän häpeän / stigman
väheneminen

 Tuki läheisiltä

 Muu, mikä?

 Ei mikään näistä

Eniten avoimuutta lisäisi,

jos mikään, oman talouden 

parantuminen, sekä muiden 

avoimempi keskustelu raha-

asioista.

Omien taloustaitojen 

vahvistaminen nousi esiin 

vahvemmin naisten vastauksissa, ja 

he myös pitivät rahaan liittyvän 

stigman vähenemistä tärkeämpänä 

kuin miehet.
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Puhuu jo avoimesti, ei halua puhua raha-
asioistaan, ei nähdä syytä puhua avoimemmin



1. Aloita pienestä ja pidä kiinni rajoistasi myös 
rahakeskustelussa.

2. Valitse sinulle turvallinen keskustelukumppani.

3. Muista, että taloudelliset haasteet koskettavat 
lähes kaikkia jossain vaiheessa.

4. Puhu rahasta myös silloin, kun menee hyvin.

5. Hyödynnä työkaluja ja asiantuntijoita.
Emilia Simola
valm ennuspäällikkö,  S-Pankk i



S-Pankin viestintä

010 767 9300

viestinta@s-pankki.fi

Talouden tabut -tutkimuksen toteutti S-Pankin toimeksiannosta Kantar. Tutkimukseen osallistui 1042 suomalaista, jotka edustavat 15–

79-vuotiasta väestöä iän, sukupuolen ja maantieteellisen sijainnin suhteen. Tutkimukseen osallistuneet edustavat eri ammattiasemia ja 

tuloluokkia.

Tätä esitystä tai sen osaa ei saa jäljentää tai siirtää elektronisesti, kopioimalla, nauhoittamalla tai muuten tallentaa ilman julkaisijan 

kirjallista lupaa. Esitystä siteerattaessa on lähteenä mainittava S-Pankki. Kaikki oikeudet pidätetään.
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